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Zad. 1
Prostoliniowy cienki przewodnik, w którym pªynie staªy pr¡d I umieszczono w pró»ni, równo-

legle do osi niesko«czonego walca o promieniu R i przenikalno±ci magnetycznej µ, w odlegªo±ci

a > R od osi. Znale¹¢ pole magnetyczne w caªej przestrzeni.

Zad. 2
Kula o promieniu R naªadowana jednorodnie ªadunkiem Q obraca si¦ z pr¦dko±ci¡ k¡tow¡ ω
wokóª swojej osi. Znale¹¢ caªkowity moment p¦du pola kuli.

Zad. 3
Wzdªu» niesko«czonej pªyty o grubo±ci a pªynie jednorodnie pr¡d zmienny o g¦sto±ci j =
j0 cosωt. Wyznaczy¢ ±redni strumie« energii wypromieniowanej z pªyty na jednostk¦ po-

wierzchni. W jakich sytuacjach ta energia jest zerowa?



Przydatne wzory
Wielomiany Legendre'a:

P0(x) = 1, P1(x) = x, P2(x) = (3x2−1)/2, P3(x) = (5x3−3x)/2, P4(x) = (35x4−30x2 +3)/8

Wspóªrz¦dne walcowe

x = ρ cosφ, y = ρ sinφ, z = z

~A = Aρ~eρ + Aφ~eφ + Az~ez
∇f = ~eρ∂ρf + ρ−1~eφ∂φf + ~ez∂zf

∇ · ~A = ρ−1∂ρ(ρAρ) + ρ−1∂φAφ + ∂zAz

∇× ~A = ~eρ(ρ
−1∂φAz − ∂zAφ) + ~eφ(∂zAρ − ∂ρAz) + ~ezρ

−1(∂ρ(ρAφ)− ∂φAρ)

Wspóªrz¦dne sferyczne

x = r sin θ cosφ, y = r sin θ sinφ, z = r cos θ

~A = Ar~er + Aθ~eθ + Aφ~eφ

∇f = ~er∂rf + r−1~eθ∂θf + (r sin θ)−1~eφ∂φf

∇ · ~A = r−2∂r(r
2Ar) + (r sin θ)−1∂θ(sin θAθ) + (r sin θ)−1∂φAφ

∇× ~A = ~er(r sin θ)−1(∂θ(sin θAφ)−∂φAθ)+~eθr−1((sin θ)−1∂φAr−∂r(rAφ))+~eφr
−1(∂r(rAθ)−∂θAr)

To»samo±ci:

~A · ( ~B × ~C) = ~B · (~C × ~A), ~A× ( ~B × ~C) = ~B(~C · ~A)− ~C( ~B · ~A)

∇ · ( ~A× ~B) = ~B · (∇× ~A)− ~A · (∇× ~B), ∇× (f ~A) = f∇× ~A− ~A×∇f

∇( ~A · ~B) = ~A× (∇× ~B) + ~B × (∇× ~A) + ( ~A · ∇) ~B + ( ~B · ∇) ~A

∇× ( ~A× ~B) = ( ~B · ∇) ~A− ( ~A · ∇) ~B + ~A(∇ · ~B)− ~B(∇ · ~A)

∇× (∇× ~A) = ∇(∇ · ~A)−∆ ~A

∇× (∇f) = ∇ · (∇× ~A) = 0


